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Résumé : 
Dans les océans modernes, l’activité hydrothermale de haute température se localise principalement au niveau des rides médio-océaniques, c’est à dire au cœur même de la tectonique des plaques telle que nous le connaissons actuellement. La convection d’eau de mer dans la croute océanique au sein de larges cellules hydrothermales génère des sources chaudes qui hébergent toute sorte d’activité biologique. Plusieurs études suggèrent que les cheminées hydrothermales constitueraient un environnement idéal pour le développement des premières formes de vies au début de l’histoire de la Terre. L’étude de l’évolution des systèmes hydrothermaux sous-marins au cours des temps géologiques apparait donc cruciale pour mieux comprendre les origines de la vie sur Terre, mais également les interactions entre activité volcanique sous-marine, vitesse d’expansion des rides médio-océaniques et début de la tectonique des plaques.
L’enregistrement sédimentaire précoce montre clairement que l’activité hydrothermale sous-marine était beaucoup plus intense au Précambrien qu’elle ne l’est actuellement. Cependant nous ne savons quasiment rien de son fonctionnement, ni de l’évolution de son intensité au cours du temps. Ce projet de thèse a pour but de développer un nouveau traceur isotopique pour étudier l’évolution de l’activité hydrothermale au cours des temps géologiques. La première partie de la thèse sera consacrée au développement analytique du nouveau traceur isotopique, en particulier à la mise en place d’une méthode de séparation par chromatographie ionique puis de sa mesure sur spectromètre de masse. Ce nouvel outil sera ensuite testé et calibré sur des standards géologiques connus et sur des croutes ferro-manganèse d’origines variées pour identifier et quantifier les fractionnements isotopiques liés aux processus géologiques. Des expériences de précipitation dans différentes conditions acido-basique et redox pourront être réalisées si les systématiques isotopiques des échantillons naturels sont trop complexes pour être utilisées en tant que calibration. Enfin, ce traceur sera utilisé sur une large collection de formations de fer rubanées (BIFs) échantillonnant tous les cratons connus de 3.8 à 0.7 Ga pour caractériser l’intensité de l’activité hydrothermale au cours du temps et étudier sa relation avec la géodynamique globale de notre planète. 

La thèse est entièrement financée par un programme de recherche européen (ERC Starting grant 2020-2025) et sera réalisée au Laboratoire Magmas et Volcans (LMV). Les candidats devront montrer un fort intérêt pour la géochimie. Une première expérience en salle blanche et avec les techniques de spectrométrie de masse est fortement souhaitée.
Méthodes : Chimie en salle blanche, séparation sur colonnes, dilution isotopique, spectrométrie de masse (Q-ICP-MS, MC-ICP-MS, TIMS)
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